### 坚定信心 同舟共济 (1) 打赢疫情防控阻击战 一版首席编辑 / 任湘怡 本版编辑 / 蔡 燕

## 降毒魔离不开人文与科学精神



第民服

同心抗疫系列述评

从1月25日正月初一主持中央政治局 常委会会议,到正月初三作出重要指示,再到 正月初四会见世卫组织总干事谭德塞, 习近 平总书记都突出强调了一个重要原则-

人民,是战胜疫情主力军。在打一场与毒 魔坚决斗争的人民战争中,全体公民也正在 同上一堂新时代的必修课——人文教育与科

疫情来袭,珍爱生命的教育尤显重要。 前几天,上海市日新实验小学给家长发 了一封信,除了防控疫情的相关要求,还特别 将勤洗手、勤通风、注意饮食卫生等健康知识 一一嘱咐给家长和孩子们。一首"内-外-夹-

"内:掌心对掌心相互揉搓;外:掌心对手背 两手交叉揉搓;夹:掌心对掌心十指交叉揉 搓……"学校传授的是日常卫生常识,但这又 何尝不是生命教育的重要内容呢? 连基本的 健康和卫生都无法从小学起, 从生活的每 个细节做起,任何的生命关爱都会是奢谈。

生命安全、身体健康永远是第一位的。这是 政府的职责,也是学校教育、家庭教育和社会教 育的重要内容。毋庸讳言,全社会在健康意识教 育、生命安全防范方面的短板还是很明显的。非 法售卖食用野生动物就是最典型的反面教材。

抗击疫情,敬畏自然的教育不可或缺。

此次新冠病毒爆发的源头可能是武汉华 南海鲜市场,病毒来源很大可能还是野生动 物。不可否认的是,对自然生态缺乏敬畏之心 的人和事仍多有出现。

面对至今仍然存在的生态文明教育缺 失,必须增强全体国民对生态的敬畏之情,不

能只有等到发生了重大疫情才临时抱佛脚。 生态文明教育的长效机制只能加强不能削弱。

战胜疫情,尊重科学的教育实为根本。

如果说,珍爱生命和敬畏自然更多的是 要靠人文精神,那么,尊重科学、依靠科学则 要靠完全彻底的科学精神。战胜新冠病毒乃 至战胜一切人间灾难。都是离不开科学精神 与人文精神这两件法宝的, 而且这两者还是 相辅相成、互为依存的关系。回顾 2003 年, 我们赢得了抗击非典的最终胜利, 靠的不正 是全国人民焕发出的强大的人文力量,以及 找到病毒宿主从而对症下药的科学力量吗?

这几天,一张"葛优躺"照片又火了。"躺 在床上就能为社会做贡献的时候到了" 虽然发噱, 但却给焦灼烦闷度春节的人们平 添了些许笑意。近日,上海市省吾中学给全体 学生发了一封公开信, 要求大家学会自律自 管,做合格公民。面对重大疫情,呆在家里不 给社会添乱,不人为成为病毒传播或被传播

的载体,体现了一种良好的公民素养。这正是 人文精神在灾难面前的闪耀。

战胜新冠病毒最终是要靠科学、靠找到 精准施药的良方,靠斩断"毒魔"的诊疗技术 取得重大突破。与17年前不同的是,现代传 播媒介已今非昔比。宅在家里几乎24小时握 着手机,各种真真假假、是是非非、明明暗暗 的消息充斥网络,裹挟着每个人的朋友圈。于 是,有人焦虑,有人恐慌,有人寝食难安。怎么 办?说到底,还是要靠科学。消除人们的恐慌 要靠科学,打破各种谣言要靠科学,严防死守 群防群治要靠科学。

1月27日, 习近平总书记作出重要指 示,强调全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学 防治、精准施策的要求,让党旗在防控疫情斗 争第一线高高飘扬。我们坚信,在强大的人文 精神信念、严谨的科学态度和创新的诊疗技 术手段面前,中国人民一定能降服"毒魔",迎 来亿万神州尽舜尧的灿烂局面。

李强视频连线浦东徐汇金山及主要道口

## 一严到底一控到底 决不能歇歇脚松口气

频连线浦东新区、徐汇区、金山区以及主要人 沪道口,详细了解全市各区落实属地责任、全 力防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作情 况。李强强调,要牢记人民利益高于一切,认 清疫情防控仍在紧要关口,坚决贯彻落实习 近平总书记关于疫情防控的重要指示精神, 坚决把疫情防控作为当前最重要的任务,坚 决克服松懈麻痹和侥幸心理,以一严到底的 态度、一控到底的决心,持续压实属地防控、 社区防控、群防群控,尽最大努力排查风险 点、阳断传染源,全力打赢疫情防控阳击战。

李强通过视频分别听取浦东、徐汇、金山 三个区主要负责同志关于疫情防控工作落实 情况的汇报以及相关意见建议, 关切询问下 一步基层防控还面临哪些困难。对一线人员 的关爱举措是否到位。李强说,疫情防控是一 场硬仗、是一场大考,各级领导和党员干部要 挺身而出、冲在一线,带领广大市民群众团结 一心,同舟共济,众志成城抗击疫情。李强代 表市委、市政府向全市广大连续奋战在疫情 防控一线的同志们表示感谢和慰问。他说,一 线同志不容易、很辛苦,要优先保障好、关心 关爱好。要根据疫情防控需要,讲一步加强各 个道口、各个社区的监测防护,切实做好人员 力量调配和防护物资保障工作。

李强指出,节后返程客流即将到来,疫情 扩散风险依然存在,防控工作决不能有"歇歇 脚、松口气"的思想。要压实属地责任,深入开 展群防群控,全面做好排查工作,消灭盲区、

强科学研判,依托互联网、云计算、大数据等 现代信息技术,加强对疫情发展趋势、人员流 动信息的分析预估、数据共享,做到底数清、 情况明、措施实。要夯实基层基础,把群众发 动起来、凝聚起来、组织起来,持续引导加强 自我防护、避免人员集聚、减小传播风险,共 同筑牢基层防控的"铜墙铁壁"。要坚持党建引 领,发挥各级党组织战斗堡垒和党员先锋模范 作用,干部要下去,情况要上来,措施要落实。

李强强调,各区要坚决贯彻落实中央和市 委决策部署,结合各自实际,主动积极作为,科 学精准应对,强化重点管控,进一步稳市场、稳 供应、稳预期、稳人心,真正做到守土有责、守 土担责、守土尽责。浦东人口多、面积大,是经 济大区和浦东机场所在地,要关口前移、强化 对接,严防严控、严密排查,依托网格化、大数 据优势织紧织密区域防控网络。要用好开放优 势,发挥各方面的积极性,全力组织进口,充分 调度货源,保障市场供应。徐汇作为中心城区, 小区密集、商业发达、企业集聚,要把社区防 控、基层防控压紧压实,人员排查要再发动、再 深化,将个人和单位自觉申报与社区主动排摸 结合起来。要指导督促辖区企业做好复工人员 信息管理、健康管理、倡导网络协同办公。金山 是我市主副食品重要保障基地并集中了一批 医药用品生产企业,要进一步发挥独特作用, 全力保生产、保供应。要充分重视农村疫情防 控工作,严把各类道口,筑牢防线,确保平安。要 做好对市公共卫生临床中心的支持保障工作。

# 蒋鑫鑫做梦也没有想到, 他的 应急条线赵今辉医生原本积攒

2020年春节会在集中隔离点度过。 因为他的一名同事被确诊感染,他 和他的 21 位同事那天下班后没有 回家,直接搬到了闵行区某集中隔 离点,立即开展医学观察。31 日 17 时,22 名人员最后一次体温检测, 显示全部正常,被确认均无相关感 染,所在社区卫生服务中心向22名 人员发放了解除隔离告知书, 正式 解除隔离。这是上海首个正式解除 隔离的集中观察点。

### 三餐都有热链配送

"被通知需要隔离观察时,我们 都蒙了,我们都已经买好回家的车 票了。当天我们开了会, 散会以后, 大家就分别给家里打电话说明情 况,家属们都表示理解。虽然整个春 节我们都在这里过,但是大家非常 顾全大局, 体现出了很高的社会责 任感。"蒋鑫鑫说。

另一头,莘庄工业区管委会在接 到通知50分钟内完成落实场地、安 保等保障,并主动提出承担观察期间 就餐、住宿等费用,安排专业餐饮公 司,做到早、中、晚三餐热链配送,同 时派驻保安,24小时守护出入口。

隔离期间, 社区卫生服务中心安排医 护人员入驻集中隔离观察占进行 24 小时 看护,每天上下午为大家各测量一次体温, 同时了解有无发热、咳嗽等症状,并及时将 相关情况报告区疾病预防控制中心。为了 保证留观场所的安全卫生,减少交叉污染 的机会,卫生工作者主动为留观同志送饭、 清理生活垃圾,并在留观区域开展日常性 消毒工作。

张庆聪医生老家在云南腾冲,已经买了 飞机票,打算再过一天就回家过年。但为了 这次任务,作为传染病条线负责人他一声不 响地把飞机票退了,在上海过了没有家人团 聚的除夕夜。

除

我

首

个

了年假,已提前回到老家的他,听说 这个情况后,第二天开车从江西赶 回了上海,直接投入到工作中。"每 天的一日三餐是我负责。因为每天 会产生医疗废物, 我要把所有的医 疗废物收集起来,全部处理掉,还要 进行每日消毒。"每天的消毒、医废 处理是个体力活,虽然是大冬天,赵 令辉穿着防护服,全身都湿透。

驻点医生汪玉负责每天早晚 定时测量隔离人员的体温,看是否 超过 37.3℃: 再观察他们有没有出 现咳嗽、气促等症状。

#### 跳绳猜灯谜缓解情绪

隔离期间不允许出门, 万相串 门。如何让14天不那么"漫长",大 家开动了脑筋。隔离点内,这家企业 也用实际行动体现着社会责任,单 位领导作为密切接触者之一, 主动 带头接受隔离安排,并出面协调做 好其他员工及其家属的思想工作, 确保22人顺利进行集中隔离观察。

22 名隔离对象有党员 11 人, 这家企业就地成立临时党支部和 临时工会小组,开展党员和群众一 对一互助,通过微信聊天形式及时

了解掌握思想动态、身体状况和家庭状态, 并每天两次在群里报告联系情况。临时工会 小组积极动员大家采用跑步、跳绳、八段锦 等形式在房间内适当运动。

"我们还建了一个群讨论业务,公司为 每个人配备了手环,要求我们每天步行 5000 步,互相督促打卡。"蒋鑫鑫说:"为了缓 解隔离期间大家的焦虑情绪,我们组织了一 些不见面的活动。大年三十,大家在微信群里 诵讨视频互相拜年、相互鼓励:后来,我们又 组织了猜灯语、猜成语、脑筋急转弯……消除 大家的顾虑,也分散下注意力,缓解一些员 工过年不能回家的思念情绪。

本报记者 鲁哲

### 坚决把牢疫情防控各道防线

市疫情防控工作领导小组专题会议召开 应勇讲话

本报讯 上海市新型冠状病毒感染的肺炎 疫情防控工作领导小组专题会议昨天召开,市 委副书记、市长、领导小组组长应勇指出,要认 直学习贯彻落实习近平总书记重要指示精神, 坚决贯彻落实党中央、国务院部署和市委要求, 充分认识当前应对春运返程大客流工作对打 赢疫情防控阻击战的特殊重要性,持续强化依 法防控、科学防控、联防联控,坚持"三个全覆 盖""三个一律""三个强化",坚决切断传染源、 阳断传播徐径: 要围绕城市逐步实现常态化运 行的要求,指导各行业、各单位做好返沪及来沪 人员的信息登记和属地管理,建立健全公共场 所疫情防控规范,以更科学、周密的措施,切实 守护好人民群众生命安全和身体健康。

"能否有效应对春运返程大客流的挑战, 关系到上海疫情防控的成效, 关系到市民的 生命安全和身体健康! "应勇指出,要继续关 注三个重点方向: 进一步抓好医疗救治, 切实 做到预检前移, 发热门诊与留置观察场所相 责任,以社区为单位做好重点人员的筛查、登 记和管理服务,做到不疏忽、不遗漏;进一步 抓好入沪通道的查控,坚持"三个一律",做到 严格到位、标准不降、逢车必检、逐个测温。要 着力形成"两个闭环",即加强多源数据的分 析和应用,让信息的汇集、推送、核查、反馈形 成闭环; 加强入沪通道体温异常者转送医疗 机构的无缝衔接,形成闭环。